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Κείμενο Πολιτικής Ποιότητας του Τμήματος - Δήλωση Πολιτικής Διασφάλισης 

Ποιότητας του ΠΠΣ 

Αποστολή-στόχοι του ΤΜΣ 
Η αποστολή του ΤΜΣ, όπως γενικά περιγράφεται στο σκεπτικό του ΠΔ 316, ΦΕΚ, αρ. 
φύλλου 223Α΄/4.11.1997, άρθρο 2, παρ.1δ είναι «η καλλιέργεια και προαγωγή της 
γνώσης για τη γλώσσα, την αρχαία και νεότερη ιστορία, τον αρχαίο πολιτισμό, τις 
οικονομικές και πολιτικές δομές των χωρών της Μεσογείου, με έμφαση στη νότια και 
νοτιοανατολική Μεσόγειο». Βασικός στόχος του ΤΜΣ είναι να αναδείξει την περιοχή της 
Μεσογείου, και ειδικά το νοτιοανατολικό άκρο της, ως αντικείμενο διεπιστημονικών 
προσεγγίσεων (area studies). Αυτό επιτυγχάνεται τόσο μέσα από τη συστηματική μελέτη των 
αρχαίων πολιτισμών της και των γλωσσών της περιοχής (ως προς τη δομή και την ιστορική 
τους εξέλιξη) όσο και μέσα από την εξέταση της πολιτικής, κοινωνικής, και οικονομικής 
ανάπτυξης των μεσογειακών χωρών και των διακρατικών τους σχέσεων. 

Στο πλαίσιο της αποστολής του Τμήματος, το πρόγραμμα σπουδών του (ΠΠΣ) έχει ως 
βασικούς στόχους: 
• Την επίτευξη υψηλής ποιότητας ανώτατης παιδείας στους επιστημονικούς κλάδους 

της Αρχαιολογίας, Γλωσσολογίας και Διεθνών Σχέσεων & Οργανισμών σύμφωνα και 
με τα διεθνώς αποδεκτά πρότυπα 

• Την ανάπτυξη διεπιστημονικότητας για τη σφαιρικότερη προσέγγιση της 
Νοτιοανατολικής Μεσογείου, των λαών, των πολιτισμών και των διακρατικών 
σχέσεων που αναπτύχθηκαν και αναπτύσσονται 

• Τη συμβολή του στην ανάπτυξη διεθνώς των μεσογειακών σπουδών ως διακριτού 
αντικειμένου (area studies) 

• Την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία και την αξιολόγησή της καθώς 
και στην έρευνα 

• Την καλλιέργεια γνώσεων, ικανοτήτων και στάσεων στους/τις αποφοίτους, που να 
τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν α) σε ένα ανταγωνιστικό εργασιακό περιβάλλον, 
β) στη διενέργεια μεταπτυχιακών σπουδών και γ) στις ανάγκες παρακολούθησης των 
εξελίξεων στην περιοχή της Μεσογείου 

Κεντρική επιδίωξη του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος Μεσογειακών Σπουδών 
παραμένει η προσφορά –μέσω σύγχρονων διεπιστημονικών προσεγγίσεων– ενός 
υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης και στους τρεις επιστημονικούς κλάδους που διακονεί το 
Τμήμα, ήτοι Αρχαιολογία, Γλωσσολογία και Διεθνείς Σχέσεις & Οργανισμοί, προκειμένου 
να καταστεί δυνατή η δημιουργία ενός επιστημονικού δυναμικού ικανού να γνωρίζει και 
να αντιλαμβάνεται με τρόπο σφαιρικό τη σύνθετη πολιτική, οικονομική και κοινωνική 
πραγματικότητα του μεσογειακού χώρου, ώστε να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στο 
εγχώριο ή/και διεθνές ανταγωνιστικό εργασιακό περιβάλλον. 

Διαδικασίες ποιότητας 
Προκειμένου να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι με τρόπο που να διασφαλίζει την 
ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του Τμήματος, η Συνέλευση του Τμήματος Μεσογειακών 
Σπουδών: Αρχαιολογία, Γλωσσολογία, Διεθνείς Σχέσεις καταρτίζει τη Δήλωση Πολιτικής 
Διασφάλισης Ποιότητας του ΠΠΣ του ΤΜΣ. Στο κείμενο δηλώνεται η δέσμευση του 
Τμήματος για την παροχή άριστης εκπαίδευσης και την πραγματοποίηση υψηλού 
επιπέδου έρευνας με γνώμονα την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο. Για την υλοποίηση 
της πολιτικής αυτής, το Τμήμα δεσμεύεται να εφαρμόζει διαδικασίες ποιότητας που 
αποδεικνύουν: 

α) την καταλληλότητα της δομής και της οργάνωσης του ΠΠΣ 
Το ΠΠΣ του ΤΜΣ είναι δομημένο με τρόπο ώστε η μετάβαση των φοιτητών/τριών στα 
διάφορα στάδια των σπουδών να γίνεται ομαλά, με ορθολογική κατανομή της ύλης 



 
σύμφωνα με τις προδιαγραφές του οδηγού ECTS. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον 
διεπιστημονικό προσανατολισμό των μαθημάτων. 

β) την επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό 
και το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης 

Το ΠΠΣ του ΤΜΣ είναι απολύτως εναρμονισμένο με τις προδιαγραφές του 
Ευρωπαϊκού και του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης. Οι 
περιγραφές των μαθημάτων του Τμήματος περιλαμβάνουν ρητή μνεία των 
μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων. Σε όλα τα μαθήματα του Τμήματος 
απονέμονται πιστωτικές μονάδες ECTS. 

γ) την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου 
Ο φοιτητοκεντρικός προσανατολισμός του ΠΠΣ του ΤΜΣ αντανακλάται πρωτίστως 
στη διαδικασία και στις μεθόδους διδασκαλίας, με την αποτελεσματικότητα του 
διδακτικού έργου και την υποστήριξη ατόμων με αναπηρία ή/και εκπαιδευτικές 
ανάγκες να αποτελούν κεντρική επιδίωξη του Τμήματος. Ο βαθμός 
αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου αξιολογείται σε ετήσια βάση με κύριο 
μέσο την παρακολούθηση συγκεκριμένων δεικτών. 

δ) την καταλληλότητα των προσόντων του διδακτικού προσωπικού 
Το Τμήμα ευθυγραμμίζεται απολύτως με τα εκ του νόμου προβλεπόμενα για την 
επιλογή μόνιμου και εποχιακού διδακτικού προσωπικού. Τα προσόντα των 
διδασκόντων/ουσών εξετάζονται λεπτομερώς με τρόπο αξιοκρατικό και διαφανή. 

ε) Eνίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνοποίησης των μελών του Τμήματος 
Το Τμήμα ενθαρρύνει την υψηλού επιπέδου ερευνητική δραστηριότητα των μελών 
του. Μέσω των θεσμοθετημένων εργαστηρίων του προσφέρει εποπτικά μέσα και το 
κατάλληλο περιβάλλον για τη διενέργεια έρευνας υψηλής ποιότητας. Στον βαθμό που 
επιτρέπουν τα οικονομικά μέσα του, υποστηρίζει οικονομικά τη συμμετοχή 
διδασκόντων/ουσών σε συνέδρια, διοργανώνει συνέδρια, επιστημονικές ημερίδες, 
μορφωτικούς κύκλους μαθημάτων, είτε αυτόνομα είτε σε συνεργασία με άλλους 
φορείς. Προτρέπει τη συμμετοχή σε Προγράμματα κινητικότητας (Προγράμματα 
Erasmus+) όλων των μελών του, ακαδημαϊκού και διοικητικού προσωπικού. 

στ) τη σύνδεση με την τοπική κοινωνία 
Το Τμήμα ενισχύει τη διασύνδεσή του με την τοπική κοινωνία, αναπτύσσοντας 
συνεργασίες με φορείς της περιοχής και υλοποιώντας κοινές δράσεις, όπως 
σεμινάρια, διαλέξεις, ανοιχτές συζητήσεις και θεσμικές συμφωνίες συνεργασίας. 

ζ) τους τρόπους σύνδεσης της διδασκαλίας με την έρευνα 
Το διδακτικό προσωπικό φροντίζει να ανανεώνει τη διδασκόμενη ύλη ώστε να 
αντανακλά τις νέες ερευνητικές εξελίξεις ανά κλάδο. Η δυνατότητα εκπόνησης 
πτυχιακής (ερευνητικής) εργασίας, η συμμετοχή στο πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης, 
η διοργάνωση σε ετήσια βάση φοιτητικών συνεδρίων, η ύπαρξη μαθημάτων 
ερευνητικού προσανατολισμού στο πρόγραμμα σπουδών είναι, εντελώς ενδεικτικά, 
ορισμένοι από τους τρόπους με τους οποίους το Τμήμα ενθαρρύνει τη σύνδεση της 
διδασκαλίας με την έρευνα. 

η) το επίπεδο ζήτησης των αποκτώμενων προσόντων των αποφοίτων στην αγορά 
εργασίας 

Το Τμήμα επιδιώκει ενεργά τη διασύνδεση των σπουδών με την αγορά εργασίας. Το 
σε ετήσια βάση ανανεούμενο ΠΠΣ λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. 
Επίσης, επιδιώκεται η ανατροφοδότηση του Τμήματος μέσω της επαφής με 
αποφοίτους και της παρακολούθησης της εργασιακής τους πορείας, καθώς και μέσω 
πληροφοριών από τους φορείς εκπόνησης Πρακτικής Άσκησης. 



 
θ) την ποιότητα των υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως οι διοικητικές υπηρεσίες, οι 
βιβλιοθήκες και οι υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας 

Το Τμήμα, μέσω των μελών του, προσφέρει υπηρεσίες όπου και όποτε του ζητηθούν 
από τη Σχολή και το Ίδρυμα και φροντίζει για την υποβοήθηση της εύρυθμης 
λειτουργίας των υποστηρικτικών υπηρεσιών, η ευθύνη λειτουργίας των οποίων, 
ωστόσο, δεν υπάγεται στο ΤΜΣ αλλά στο Ίδρυμα. 

ι) τη διενέργεια της ετήσιας ανασκόπησης και εσωτερικής επιθεώρησης του συστήματος 
διασφάλισης ποιότητας του ΠΠΣ καθώς και τη συνεργασία της Ομάδας Εσωτερικής 
Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) με τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος 

Η ΟΜΕΑ του Τμήματος, σε συνεργασία με τη ΜΟΔΙΠ, διενεργεί ετήσια ανασκόπηση 
και εσωτερική αξιολόγηση του ΠΠΣ και της εν γένει λειτουργίας του Τμήματος.  


